

TAJNÝ ROZKAZ

MINISTRA NÁRODNÍ BEZPEČNOSTI

1952 V Praze dne 9 srpna 1952 Číslo 112

123. Činnost vojenské kontrarozvědky za dobu od 1.1. do 30.6.1952

ODTAJNĚNÉ

246/01-5

123

Činnost vojenské kontrarozvědky za dobu od 1.1. do 30.6.1952

Zusměrno dle TRMV č. 45/55. Sg.

Dne 24.7.1952 přednesl náčelník hlavní správy vojenské kontrarozvědky pplk. Č h a l u p a zprávu o činnosti vojenské kontrarozvědky za I. pololetí 1952. Kolegium ministra národní bezpečnosti zprávu schválilo a konstatovalo, že kontrarozvědka svou práci v zájmu zajištění státní bezpečnosti v československé armádě postupně zlepšuje.

Přesto vojenská kontrarozvědka neplnila důsledně rozkaz MNB číslo 44/51 a v její práci zůstává nadále ještě celá řada vážných nedostatků.

1. Složky vojenské kontrarozvědky ještě nedostatečně organizovaly boj s agenturou cizích, hlavně angloamerických imperialistických rozvědek, které jak známo projevují snahu proniknout do naší armády s tím, aby zde organizovaly svoji agenturu, která by se zabývala špiónáží, sabotáží, diverzí a jinou nepřátelskou činností směřující k podlomení bojové schopnosti naší armády.

2. Dosud není dostatečně organizován práce schopný agenturní aparát (složeno málo agentů), pomocí kterého by složky vojenské kontrarozvědky měly možnost proniknout do středu politicky nespolehlivých a podezřelých elementů, aby mohly odhalit jejich činnost, která je nebezpečná proti lidově demokratickému zřízení.

3. Vojenská kontrarozvědka za poslední dobu pracuje slabě. Neorganizuje dostatečně své práci. Operativní pracovníci a náčelníci složek vojenské kontrarozvědky i. kategorie vůbec nevybavují. Slabě spolupracují s bezpečnostními orgány. Proto od této doby je velmi důležitá spolupráce s bezpečnostními orgány.

Vid' TRMNB č. 44/54

29/52

Mr. Rauter

3. V vojenských částí objektů a hlavně do štábů, od nejvyšších počínaje, vojenská kontrarozvědka doposud pronikla jen nepatrně a proto se nedostatečně odhalují podezřelé osoby, které mají být evidenčně podchyceny, rozpracovány a likvidovány.
4. Složky vojenské kontrarozvědky se málo zabývají zkoumáním politicko morálního stavu příslušníků armády a civilních zaměstnanců vojenské správy a neodhalují nedostatky v bojové a politické připravenosti vojenských jednotek a štábů v kázni, ošetřování výzbroje a výstroje, ostatního vojenského materiálu, zásobování atd.
V důsledku toho není dosud dostatečně organizována informace s. ministra národní obrany o těchto otázkách.
5. Slabě je organizován boj proti zběhnutím v armádě i pátrání po zbězích.
6. Operativní pracovníci hlavní správy vojenské kontrarozvědky i správ vojenské kontrarozvědky vojenských okruhů nedostatečně poskytují praktickou pomoc podřízeným složkám. V mnoha případech svou práci zaměřují na zjištění nedostatků, ne však na jejich odstranění.
7. Vážné nedostatky se strany hlavní správy vojenské kontrarozvědky i správ vojenské kontrarozvědky vojenských okruhů jeví se v nedostatečné kontrole.
8. Dosud slabě pracují mnozí náčelníci oddělení vojenské kontrarozvědky vojenských akademií, krajských vojenských velitelství, sborů a divisí. Podřízené pracovníky vedou formálně. Na oběspodařovaných objektech bývají zřídka a neinstruuji podřízené přímo na místě. Mnoho nedostatků nevidí a když je vidí, tak nepomáhají v jejich odstranění.
Kromě toho se mnoho náčelníků nestalo vzorem svým podřízeným, jak osobním příkladem, tak i prací. Osobně s agenturou a na nejzávažnějších případech nepracují.

V zájmu odstranění shora uvedených nedostatků a s tím, aby složky vojenské kontrarozvědky v nejkratší době se staly úspěšnou zbraní dělnické třídy v boji s nepřáteli naší republiky, s agenty anglo-amerických imperialistických rozvědek,

n a ř i z u j i :

1. Boj s agenturou cizích angloamerických rozvědek považovat za prvořadý úkol každého operativního pracovníka vojenské kontrarozvědky.
V zájmu zlepšení tohoto boje, náčelníku hlavní správy vojenské kontrarozvědky rozpracovat a rozeslat všem složkám podrobné směrnice o agenturním zkoumání a rozpracování základny, ve které:

cizí rozvědky mohou získávat pro sebe agenturu, tyto směrnice na pracovních poradách důkladně projednat.

Výsledky boje s agenturou cizích rozvědek uvádět v pravidelných měsíčních hlášeních.

2. Urychlit získání dostatečného počtu vázaných agentů, kteří by měli možnost pohybovat se mezi politicky nespolehlivými a podezřelými osobami a objevovat jejich nepřátelskou činnost, zaměřenou proti lidově demokratickému zřízení. Věnovat politické výchově agentů soustředěnou pozornost. Zlepšit práci s dosavadní informátorskou sítí. Urychlit vybudování residentur. Vyžadovat ode všech operativních pracovníků, aby s informátory pracovali cestou residentur, aby jim dávali úkoly dříve promyšlené, dodržovali konspiraci a systematicky se věnovali jejich politické výchově.
3. Proniknout urychleně silnou agenturou do všech štábů, od nejvyšších počínaje, s cílem odhalit jakýkoliv pokus o nepřátelskou činnost.
4. V nejbližší době ukončit prostudování všech ve složkách kontrarozvědky se nacházejících operativních materiálů, tyto evidenčně podchytit, organisovat aktivní agenturně operativní rozpracování evidenčně podchycených osob, zvláště podezřelých ze špiónáže, teroru, diverse i účasti v ilegálních organizacích.
5. Naříditi všem složkám vojenské kontrarozvědky, aby se vážně zabývaly zkoumáním morálně politického stavu ve vojenských jednotkách a jiných vojenských objektech. Postavit úkol, aby každý operativní pracovník, obsluhující objekt, znal bojovou a politickou přípravu, politické smýšlení příslušníků armády, jejich soukromý život, morální stav, stav kázně, ošetřování výzbroje a výstroje, zásobování atd. Všechno toto je třeba proto, aby složky vojenské kontrarozvědky přes hlavní správu vojenské kontrarozvědky o těchto nedostatcích pravidelně a do hloubky informovaly ministerstvo národní obrany, ministerstvo národní bezpečnosti a tak prakticky pomáhaly k jejich odstranění a aktivně se zúčastnily budování bojeschopné armády. O morálně politickém stavu a jiných nedostatcích, vyskytujících se v armádě, předkládat méně měsíční zprávy. První zprávu předložit mi koncem měsíce srpna t.r.
6. V boji proti zběhům v armádě vytýčiti jako hlavní úkol zabránit zběhnutí. Na základě toho využiti stávající agenturu a dávat jí úkoly, aby odhalovala a sdělovala kontrarozvědkě přípravy ke zběhnutí. V případech zběhnutí prováděti aktivní zajištění v pátrání a zadržení, snažiti se docílit toho, aby nebylo jediného zběha, který by nebyl dopaden.

7. Vysvětlit všem náčelníkům složek vojenské kontrarozvědky, že jim strana svěřila jeden z nejdůležitějších a nejdůležitějších jakož i nejčestnějších úseků práce - boj s nepřitelem a že oni musí vynaložit všechno své úsilí, aby obhájili tuto důvěru strany. Každý řídicí pracovník vojenské kontrarozvědky je povinen cestou přímého plnění směrnic a rozkazů ministerstva národní bezpečnosti a hlavní správy vojenské kontrarozvědky správně organisovat celý komplex agenturně operativní práce, osobně pracovat s agenturou, osobně rozpracovávat nejdůležitější případy a každodenně poskytovat praktickou pomoc podřízeným operativním pracovníkům. Hlavní správa vojenské kontrarozvědky zesílí kontrolu osobní práce náčelníků všech stupňů.
8. Politickému oddělení hlavní správy vojenské kontrarozvědky nařizují zesílit stranicko-politickou a kulturně masovou práci tak, aby bylo zajištěno plnění úkolů, které stojí před vojenskou kontrarozvědkou.

S tímto rozkazem seznámí všechny operativní pracovníky vojenské kontrarozvědky.

Náčelník hlavní správy vojenské kontrarozvědky a zástupce velitele pro věci politické urychleně předloží plán projednání tohoto rozkazu ve všech složkách vojenské kontrarozvědky.

Č.j. N/4-00653/52.

Ministr národní bezpečnosti :
arm.gen. Karol B a c í l e k

Obdrží: Sekretariát ministra NB
Sekretariáty náměstka ministra NB
Hlavní správa vojenské kontrarozvědky

Tento výtisk č. 10 rozkazu ministra NB
s originálem porovnal a za správnost
vyhotovení odpovídá:

Štef. Štiler